函数与一次函数

一、选择题

1. （2016·湖北鄂州） 如图，O是边长为4cm的正方形ABCD的中心，M是BC的中点，动点P由A开始沿折线A—B—M方向匀速运动，到M时停止运动，速度为1cm/s. 设P点的运动时间为t(s)，点P的运动路径与OA、OP所围成的图形面积为S(cm2)，则描述面积S(cm2)与时间t(s)的关系的图像可以是（    ）

[image: image615.png]B
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【考点】动点函数的图像问题.

【分析】分别判断点P在AB、在BM上分别运动时，点P的运动路径与OA、OP所围成的图形面积为S(cm2)的变化情况进行求解即可.

【解答】解：点P在AB上分别运动时，围成的三角形面积为S(cm2)随着时间的增多不断增大，到达点B时，面积为整个正方形面积的四分之一，即4 cm2；

      点P在BM上分别运动时，点P的运动路径与OA、OP所围成的图形面积为S(cm2) 随着时间的增多继续增大，S=4+S△OBP；动点P由A开始沿折线A—B—M方向匀速运动，故排除C，D；

到达点M时，面积为4 +2=6(cm2)，故排除B.

故选A．
【点评】动点函数的图像问题. 解答此类题目应首先看清横轴和纵轴表示的量，然后根据实际求解. 注意排除法在本题中的灵活运用.

2. （2016·湖北黄冈） 在函数y=
[image: image2.wmf]x

x

4

+

中，自变量x的取值范围是

A.x＞0    B. x≥-4     C. x≥-4且x≠0      D. x＞0且≠-4

【考点】函数自变量的取值范围．
【分析】求函数自变量的取值范围，就是求函数解析式有意义的条件。根据分式分母不为0及二次根式有意义的条件，解答即可．
【解答】解：依题意，得
[image: image1.png]


            x+4≥0

           x≠0

解得x≥-4且x≠0.

故选C．
3. (2016·云南)函数y=
[image: image3]的自变量x的取值范围为（　　）

A．x＞2 B．x＜2 C．x≤2 D．x≠2

【考点】函数自变量的取值范围．

【分析】根据当函数表达式的分母中含有自变量时，自变量取值要使分母不为零，判断求解即可．

【解答】解：∵函数表达式y=
[image: image4]的分母中含有自变量x，

∴自变量x的取值范围为：x﹣2≠0，

即x≠2．

故选D．

【点评】本题考查了函数自变量取值范围的知识，求自变量的取值范围的关键在于必须使含有自变量的表达式都有意义．

4. （2016·四川达州·3分）下列说法中不正确的是（　　）
A．函数y=2x的图象经过原点
B．函数y=的图象位于第一、三象限
C．函数y=3x﹣1的图象不经过第二象限
D．函数y=﹣的值随x的值的增大而增大
【考点】正比例函数的性质；一次函数的性质；反比例函数的性质．
【分析】分别利用正比例函数以及反比例函数的定义分析得出答案．
【解答】解：A、函数y=2x的图象经过原点，正确，不合题意；
B、函数y=的图象位于第一、三象限，正确，不合题意；
C、函数y=3x﹣1的图象不经过第二象限，正确，不合题意；
D、函数y=﹣的值，在每个象限内，y随x的值的增大而增大，故错误，符合题意．
故选：D．
5. （2016·四川广安·3分）函数y=[image: image5.jpg]A 3x+6)]



中自变量x的取值范围在数轴上表示正确的是（　　）
A．[image: image6.jpg]



B．[image: image7.jpg]



C．[image: image8.jpg]



D．[image: image9.jpg]



【考点】在数轴上表示不等式的解集；函数自变量的取值范围．
【分析】根据负数没有平方根求出x的范围，表示在数轴上即可．
【解答】解：由函数y=[image: image10.jpg]\/3x+6)]



，得到3x+6≥0，
解得：x≥﹣2，
表示在数轴上，如图所示：
[image: image11.jpg]



故选A

　
6. （2016·四川凉山州·4分）二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图象如图，则反比例函数[image: image12.jpg]


与一次函数y=bx﹣c在同一坐标系内的图象大致是（　　）
[image: image13.jpg]



A．[image: image14.jpg]P an




B．[image: image15.jpg]



C．[image: image16.jpg]



D．[image: image17.jpg]



【考点】反比例函数的图象；一次函数的图象；二次函数的图象．
【分析】根据二次函数的图象找出a、b、c的正负，再结合反比例函数、一次函数系数与图象的关系即可得出结论．
【解答】解：观察二次函数图象可知：
开口向上，a＞0；对称轴大于0，﹣[image: image18.jpg]


＞0，b＜0；二次函数图象与y轴交点在y轴的正半轴，c＞0．
∵反比例函数中k=﹣a＜0，
∴反比例函数图象在第二、四象限内；
∵一次函数y=bx﹣c中，b＜0，﹣c＜0，
∴一次函数图象经过第二、三、四象限．
故选C．
7.（2016·广东广州）若一次函数
[image: image19.emf]y=ax+b









	

y=ax+b

的图像经过第一、二、四象限，则下列不等式中总是成立的是（    ）

A、ab＞0        B、
[image: image20.emf]a-b>0









		

a-b>0

        C、   
[image: image21.emf]a+b>0









		

a

2+

b

>

0

        D、
[image: image22.emf]a+b>0









		

a+b>0


［难易］   较易

［考点］   一次函数，不等式

［解析］   因为一次函数
[image: image23.emf]y=ax+b









	

y=ax+b

的图像经过第一、二、四象限,所以
[image: image24.emf]a<0,b>0









		

a<0,b>0

,所以
[image: image25.emf]a<0,b>0









		

a<0,b>0

,A错；
[image: image26.emf]a-b<0









		

a-b<0

，B错；
[image: image27.emf]a>0









		

a

2>

0

,所以
[image: image28.emf]a+b>0









		

a

2+

b

>

0

，所以C正确;
[image: image29.emf]a+b









	

a+b

的大小不能确定 

［参考答案］ C
8. (2016年浙江省丽水市)在直角坐标系中，点M，N在同一个正比例函数图象上的是（　　）

A．M（2，﹣3），N（﹣4，6）
B．M（﹣2，3），N（4，6）
C．M（﹣2，﹣3），N（4，﹣6）
D．M（2，3），N（﹣4，6）

【考点】一次函数图象上点的坐标特征．

【分析】设正比例函数的解析式为y=kx，根据4个选项中得点M的坐标求出k的值，再代入N点的坐标去验证点N是否在正比例函数图象上，由此即可得出结论．

【解答】解：设正比例函数的解析式为y=kx，

A、﹣3=2k，解得：k=﹣，

﹣4×（﹣）=6，6=6，

∴点N在正比例函数y=﹣x的图象上；

B、3=﹣2k，解得：k=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

4×（﹣）=﹣6，﹣6≠6，

∴点N不在正比例函数y=﹣x的图象上；

C、﹣3=﹣2k，解得：k=，

4× SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=6，6≠﹣6，

∴点N不在正比例函数y=x的图象上；

D、3=2k，解得：k=，

﹣4×=﹣6，﹣6≠6，

∴点N不在正比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x的图象上．

故选A．

9. （2016年浙江省衢州市）如图，在△ABC中，AC=BC=25，AB=30，D是AB上的一点（不与A、B重合），DE⊥BC，垂足是点E，设BD=x，四边形ACED的周长为y，则下列图象能大致反映y与x之间的函数关系的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



B． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】函数的图象．

【分析】由△DEB∽△CMB，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，求出DE、EB，即可解决问题．

【解答】解：如图，作CM⊥AB于M．

∵CA=CB，AB=20，CM⊥AB，

∴AM=BM=15，CM= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=20

∵DE⊥BC，

∴∠DEB=∠CMB=90°，

∵∠B=∠B，

∴△DEB∽△CMB，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴DE= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，EB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴四边形ACED的周长为y=25+（25﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）+ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


+30﹣x=﹣x+80．

∵0＜x＜30，

∴图象是D．

故选D．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



10. （2016年浙江省温州市）如图，在△ABC中，∠ACB=90°，AC=4，BC=2．P是AB边上一动点，PD⊥AC于点D，点E在P的右侧，且PE=1，连结CE．P从点A出发，沿AB方向运动，当E到达点B时，P停止运动．在整个运动过程中，图中阴影部分面积S1+S2的大小变化情况是（　　）


[image: image53]
A．一直减小 B．一直不变 C．先减小后增大 D．先增大后减小

【考点】动点问题的函数图象．

【分析】设PD=x，AB边上的高为h，想办法求出AD、h，构建二次函数，利用二次函数的性质解决问题即可．

【解答】解：在RT△ABC中，∵∠ACB=90°，AC=4，BC=2，

∴AB=
[image: image54]=
[image: image55]=2
[image: image56]，设PD=x，AB边上的高为h，

h=
[image: image57]=
[image: image58]，

∵PD∥BC，

∴
[image: image59]=
[image: image60]，

∴AD=2x，AP=
[image: image61]x，

∴S1+S2=
[image: image62]•2x•x+
[image: image63]（2
[image: image64]﹣1﹣
[image: image65]x）•
[image: image66]=x2﹣2x+4﹣
[image: image67]=（x﹣1）2+3﹣
[image: image68]，

∴当0＜x＜1时，S1+S2的值随x的增大而减小，

当1≤x≤2时，S1+S2的值随x的增大而增大．

故选C．


[image: image69]
11. （2016年浙江省温州市）如图，一直线与两坐标轴的正半轴分别交于A，B两点，P是线段AB上任意一点（不包括端点），过P分别作两坐标轴的垂线与两坐标轴围成的矩形的周长为10，则该直线的函数表达式是（　　）


[image: image70]
A．y=x+5 B．y=x+10 C．y=﹣x+5 D．y=﹣x+10

【考点】待定系数法求一次函数解析式；矩形的性质．

【分析】设P点坐标为（x，y），由坐标的意义可知PC=x，PD=y，根据题意可得到x、y之间的关系式，可得出答案．

【解答】解：

设P点坐标为（x，y），如图，过P点分别作PD⊥x轴，PC⊥y轴，垂足分别为D、C，

∵P点在第一象限，

∴PD=y，PC=x，

∵矩形PDOC的周长为10，

∴2（x+y）=10，

∴x+y=5，即y=﹣x+5，

故选C．


[image: image71]
12．(2016广东，10,3分)如图4，在正方形ABCD中，点P从点A出发，沿着正方形的边顺时针方向运动一周，则△APC的面积y与点P运动的路程x之间形成的函数关系的图象大致是（    ）

[image: image72.png]



答案：C

考点：三角形的面积，函数图象。

解析：设正方形的边长为a，

当点P在AB上时，y＝
[image: image73.wmf]2
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＝
[image: image74.wmf]1
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ax

，是一次函数，且a＞0，所以，排除A、B、D，选C。当点P在BC、CD、AD上时，同理可求得是一次函数。

13．（2016·山东枣庄）若关于
[image: image75.wmf]x

的一元二次方程
[image: image76.wmf]2
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xxkb

-++=

有两个不相等的实数根,则一次函数
[image: image77.wmf]ykxb

=+

的图象可能是 

[image: image78.png]



【答案】B.

[image: image79.png](G2
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考点：根的判别式；一次函数的性质.
14．（2016.山东省威海市，3分）函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的自变量x的取值范围是（　　）

A．x≥﹣2
B．x≥﹣2且x≠0
C．x≠0
D．x＞0且x≠﹣2

【考点】函数自变量的取值范围．

【分析】根据被开方数大于等于0，分母不等于0列式计算即可得解．

【解答】解：由题意得，x+2≥0且x≠0，

解得x≥﹣2且x≠0，

故选：B．

15．（2016·江苏无锡）函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


中自变量x的取值范围是（　　）

A．x＞2
B．x≥2
C．x≤2
D．x≠2

【考点】函数自变量的取值范围．

【分析】因为当函数表达式是二次根式时，被开方数为非负数，所以2x﹣4≥0，可求x的范围．

【解答】解：依题意有：

2x﹣4≥0，

解得x≥2．

故选：B．

16．（2016·江苏无锡）一次函数y=x﹣b与y=x﹣1的图象之间的距离等于3，则b的值为（　　）

A．﹣2或4
B．2或﹣4
C．4或﹣6
D．﹣4或6

【考点】一次函数的性质；含绝对值符号的一元一次方程．

【分析】将两个一次函数解析式进行变形，根据两平行线间的距离公式即可得出关于b的含绝对值符号的一元一次方程，解方程即可得出结论．

【解答】解：一次函数y=x﹣b可变形为：4x﹣3y﹣3b=0；

一次函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x﹣1可变形为4x﹣3y﹣3=0．

两平行线间的距离为：d= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=|b﹣1|=3，

解得：b=﹣4或b=6．

故选D．

17．（2016·江苏省扬州）函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


中，自变量x的取值范围是（　　）
A．x＞1
B．x≥1
C．x＜1
D．x≤1

【考点】函数自变量的取值范围．
【分析】根据被开方数大于等于0列式计算即可得解．
【解答】解：由题意得，x﹣1≥0，
解得x≥1．
故选B．
18．（2016•呼和浩特）已知一次函数y=kx+b﹣x的图象与x轴的正半轴相交，且函数值y随自变量x的增大而增大，则k，b的取值情况为（　　）
A．k＞1，b＜0 B．k＞1，b＞0 C．k＞0，b＞0 D．k＞0，b＜0

【考点】一次函数图象与系数的关系．
【分析】先将函数解析式整理为y=（k﹣1）x+b，再根据图象在坐标平面内的位置关系确定k，b的取值范围，从而求解．
【解答】解：一次函数y=kx+b﹣x即为y=（k﹣1）x+b，
∵函数值y随x的增大而增大，
∴k﹣1＞0，解得k＞1；
∵图象与x轴的正半轴相交，
∴b＞0．
故选A．
19．(2016安徽，9，4分)﹣一段笔直的公路AC长20千米，途中有一处休息点B，AB长15千米，甲、乙两名长跑爱好者同时从点A出发，甲以15千米/时的速度匀速跑至点B，原地休息半小时后，再以10千米/时的速度匀速跑至终点C；乙以12千米/时的速度匀速跑至终点C，下列选项中，能正确反映甲、乙两人出发后2小时内运动路程y（千米）与时间x（小时）函数关系的图象是（　　）

A．
[image: image85]
B．
[image: image86]
C．
[image: image87]
D．
[image: image88]
【考点】函数的图象．

【分析】分别求出甲乙两人到达C地的时间，再结合已知条件即可解决问题．

【解答】解；由题意，甲走了1小时到了B地，在B地休息了半个小时，2小时正好走到C地，乙走了小时到了C地，在C地休息了小时．

由此可知正确的图象是A．

故选A．

二、填空题

1．（2016·黑龙江大庆）函数y=
[image: image89]的自变量x的取值范围是　x≥
[image: image90]　．

【考点】函数自变量的取值范围．

【分析】根据被开方数大于等于0列式计算即可得解．

【解答】解：由题意得，2x﹣1≥0，

解得x≥
[image: image91]．

故答案为：x≥
[image: image92]．

【点评】本题考查了函数自变量的范围，一般从三个方面考虑：

（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；

（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为0；

（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数非负．

2．（2016·黑龙江大庆）直线y=kx+b与抛物线y=
[image: image93]x2交于A（x1，y1）、B（x2，y2）两点，当OA⊥OB时，直线AB恒过一个定点，该定点坐标为　（0，4）　．

【考点】二次函数的性质；一次函数的性质．

【专题】推理填空题．

【分析】根据直线y=kx+b与抛物线y=
[image: image94]x2交于A（x1，y1）、B（x2，y2）两点，可以联立在一起，得到关于x的一元二次方程，从而可以得到两个之和与两根之积，再根据OA⊥OB，可以求得b的值，从而可以得到直线AB恒过的定点的坐标．

【解答】解：∵直线y=kx+b与抛物线y=
[image: image95]x2交于A（x1，y1）、B（x2，y2）两点，

∴kx+b=
[image: image96]，

化简，得  x2﹣4kx﹣4b=0，

∴x1+x2=4k，x1x2=﹣4b，

又∵OA⊥OB，

∴
[image: image97]=
[image: image98]，

解得，b=4，

即直线y=kx+4，故直线恒过顶点（0，4），

故答案为：（0，4）．

【点评】本题考查二次函数的性质、一次函数的性质，解题的关键是明确题意，找出所求问题需要的条件，知道两条直线垂直时，它们解析式中的k的乘积为﹣1．

3．（2016·湖北鄂州）如图，已知直线 
[image: image99.wmf]b
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1

与x轴、y轴相交于P、Q两点，与y=
[image: image100.wmf]x

k

2

的图像相交于A（－2，m）、B（1，n）两点，连接OA、OB. 给出下列结论： ①k​1k2<0；②m+
[image: image101.wmf]2

1

n=0；  ③S△​​​​​​​​​​​​​​​​​AOP= S△BOQ；④不等式k​1x+b＞
[image: image102.wmf]x

k

2

的解集是x<－2或0<x<1，其中正确的结论的序号是        .　

[image: image457.jpg]



【考点】反比例函数，一次函数，不等式．
【分析】①由直线 
[image: image103.wmf]b
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k

y

+

=

1

的图像在二、四象限，知k​1<0；y=
[image: image104.wmf]x

k

2

的图像在二、四象限，知k​2<0；因此k​1k2＞0，所以①错误；
②A，B两点在y=
[image: image105.wmf]x

k

2

的图像上，故将A（－2，m）、B（1，n）代入，得m=
[image: image106.wmf]2

2

-

k

，n= k2；从而得出m+
[image: image107.wmf]2

1

n=0，故②正确；

③令x=0，则y=b，所以Q（0，b），则S△BOQ=
[image: image108.wmf]2

1

×1×｜b｜= -
[image: image109.wmf]2

1

b；将A（－2，m）、B（1，n）分别代入
[image: image110.wmf]b

x

k
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1

，解得k​1=
[image: image111.wmf]3
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n

-

，所以y=
[image: image112.wmf]3
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n

-

x+b；令y=0，则x=-
[image: image113.wmf]2

1

b，所以P（-
[image: image114.wmf]2

1

b，0），则S△AOP=
[image: image115.wmf]2

1

×|-2|×｜-
[image: image116.wmf]2

1

b｜= -
[image: image117.wmf]2

1

b；所以S△​​​​​​​​​​​​​​​​​AOP= S△BOQ，故③正确；

④由图像知，在A点左边，不等式k​1x+b的图像在
[image: image118.wmf]x

k

2

的图像的上边，故满足k​1x+b＞
[image: image119.wmf]x

k

2

；在Q点与A点之间，不等式k​1x+b的图像在
[image: image120.wmf]x

k

2

的图像的上边，故满足k​1x+b＞
[image: image121.wmf]x

k

2

；因此不等式k​1x+b＞
[image: image122.wmf]x

k

2

的解集是x<－2或0<x<1. 故④正确.

【解答】解：①由直线 
[image: image123.wmf]b
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的图像在二、四象限，知k​1<0；

双曲线y=
[image: image124.wmf]x

k

2

的图像在二、四象限，知k​2<0；

∴k​1k2＞0；

∴①错误；
②A，B两点在y=
[image: image125.wmf]x

k
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的图像上，故将A（－2，m）、B（1，n）代入，得m=
[image: image126.wmf]2
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，n= k2；

将n= k2代入m=
[image: image127.wmf]2
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中，得m=
[image: image128.wmf]2
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n

，

即m+
[image: image129.wmf]2
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n=0.

∴②正确；

③令x=0，则y=b，所以Q（0，b），则S△BOQ=
[image: image130.wmf]2

1

×1×｜b｜= -
[image: image131.wmf]2

1

b；

将A（－2，m）、B（1，n）分别代入
[image: image132.wmf]b
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，

解得k​1=
[image: image133.wmf]3
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，

∴y=
[image: image134.wmf]3
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x+b；

令y=0，则x=-
[image: image135.wmf]2

1

b，

∴P（-
[image: image136.wmf]2

1

b，0），

∴S△AOP=
[image: image137.wmf]2

1

×|-2|×｜-
[image: image138.wmf]2

1

b｜= -
[image: image139.wmf]2

1

b；

∴S△​​​​​​​​​​​​​​​​​AOP= S△BOQ.

∴③正确；

④由图像知，在A点左边，不等式k​1x+b的图像在
[image: image140.wmf]x

k
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的图像的上边，故满足k​1x+b＞
[image: image141.wmf]x
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；

在Q点与A点之间，不等式k​1x+b的图像在
[image: image142.wmf]x

k
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的图像的上边，故满足k​1x+b＞
[image: image143.wmf]x

k

2

；

因此不等式k​1x+b＞
[image: image144.wmf]x

k

2

的解集是x<－2或0<x<1. 

∴④正确.

综上，正确的答案为：②③④
【点评】本题考查了反比例函数，一次函数，不等式．注意反比例函数的单调性：当k>0时，图像分别位于第一、三象限，每一个象限内，从左往右，y随x的增大而减小；当k<0时，图像分别位于第二、四象限，每一个象限内，从左往右，y随x的增大而增大。本题中要注意
[image: image145.wmf]b

x

k

y

+

=

1

中的b<0，不等式k​1x+b＞
[image: image146.wmf]x
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的解集可以直接从图中得出. 

4．（2016·湖北鄂州）如图，直线l：y=－
[image: image147.wmf]3

4

x，点A1坐标为（－3，0）. 过点A1作x轴的垂线交直线l于点B1，以原点O为圆心，OB1长为半径画弧交x轴负半轴于点A2，再过点A2作x轴的垂线交直线l于点B2，以原点O为圆心，OB2长为半径画弧交x轴负半轴于点A3，…，按此做法进行下去，点A2016的坐标为          .

[image: image458.jpg]



【考点】一次函数图像上点的坐标特征，规律型：图形的变化类．
【分析】由直线l：y=－
[image: image148.wmf]3

4

x的解析式求出A1B1的长，再根据勾股定理，求出OB1的长，从而得出A2的坐标；再把A2的横坐标代入y=－
[image: image149.wmf]3

4

x的解析式求出A2B2的长，再根据勾股定理，求出OB2的长，从而得出A3的坐标；…，由此得出一般规律．

【解答】解：∵点A1坐标为（－3，0），知O A1=3，

把x=－3代入直线y=－
[image: image150.wmf]3
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x中，得y= 4 ，即A1B1=4. 
根据勾股定理，OB1=
[image: image151.wmf]B
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[image: image152.wmf]4
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=5，

∴A2坐标为（－5，0），O A2=5；

把x=－5代入直线y=－
[image: image153.wmf]3
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x中，得y=
[image: image154.wmf]3
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  ，即A2B2=
[image: image155.wmf]3
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根据勾股定理，OB2=
[image: image156.wmf]B
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∴A3坐标为（－
[image: image160.wmf]3
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，0），O A3=
[image: image161.wmf]3
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；

把x=－
[image: image162.wmf]3
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代入直线y=－
[image: image163.wmf]3
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x中，得y=
[image: image164.wmf]9
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  ，即A3B3=
[image: image165.wmf]9
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根据勾股定理，OB3=
[image: image166.wmf]B
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[image: image167.wmf])

(

)

(

9

100

3

25

2

2

+

=
[image: image168.wmf]9
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∴A4坐标为（－
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同理可得An坐标为（－
[image: image172.wmf]3
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，0），O An=
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∴A2016坐标为（－
[image: image174.wmf]3

5

2014

2015

，0）

故答案为：（− 
[image: image175.wmf]3

5

2014

2015

，0）
【点评】本题是规律型图形的变化类题是全国各地的中考热点题型，考查了一次函数图像上点的坐标特征. 解题时，要注意数形结合思想的运用，总结规律是解题的关键. 解此类题时，要得到两三个结果后再比较、总结归纳，不要只求出一个结果就盲目的匆忙得出结论。

5. (2016·四川资阳)已知关于x的方程mx+3=4的解为x=1，则直线y=（m﹣2）x﹣3一定不经过第　一　象限．
【考点】一次函数与一元一次方程．
【分析】关于x的方程mx+3=4的解为x=1，于是得到m+3=4，求得m=1，得到直线y=﹣x﹣3，于是得到结论．
【解答】解：∵关于x的方程mx+3=4的解为x=1，
∴m+3=4，
∴m=1，
∴直线y=（m﹣2）x﹣3为直线y=﹣x﹣3，
∴直线y=（m﹣2）x﹣3一定不经过第一象限，
故答案为：一．
6. (2016·四川自贡)如图，把Rt△ABC放在直角坐标系内，其中∠CAB=90°，BC=5，点A、B的坐标分别为（1，0）、（4，0），将△ABC沿x轴向右平移，当点C落在直线y=2x﹣6上时，线段BC扫过的面积为　16　cm2．


[image: image176]
【考点】一次函数综合题．

【专题】压轴题．

【分析】根据题意，线段BC扫过的面积应为一平行四边形的面积，其高是AC的长，底是点C平移的路程．求当点C落在直线y=2x﹣6上时的横坐标即可．

【解答】解：如图所示．
[image: image177]
∵点A、B的坐标分别为（1，0）、（4，0），

∴AB=3．

∵∠CAB=90°，BC=5，

∴AC=4．

∴A′C′=4．

∵点C′在直线y=2x﹣6上，

∴2x﹣6=4，解得 x=5．

即OA′=5．

∴CC′=5﹣1=4．

∴S▱BCC′B′=4×4=16 （cm2）．

即线段BC扫过的面积为16cm2．

故答案为16．

【点评】此题考查平移的性质及一次函数的综合应用，难度中等．

7. （2016·四川广安·3分）若反比例函数y=（k≠0）的图象经过点（1，﹣3），则第一次函数y=kx﹣k（k≠0）的图象经过　一、二、四　象限．
【考点】反比例函数图象上点的坐标特征；一次函数的图象．
【分析】由题意知，k=1×（﹣3）=﹣3＜0，所以一次函数解析式为y=﹣3x+3，根据k，b的值判断一次函y=kx﹣k的图象经过的象限．
【解答】解：∵反比例函数y=（k≠0）的图象经过点（1，﹣3），
∴k=1×（﹣3）=﹣3＜0，
∴一次函数解析式为y=﹣3x+3，根据k、b的值得出图象经过一、二、四象限．
故答案为：一、二、四．
8. （2016吉林长春，12，3分）如图，在平面直角坐标系中，正方形ABCD的对称中心与原点重合，顶点A的坐标为（﹣1，1），顶点B在第一象限，若点B在直线y=kx+3上，则k的值为　﹣2　．


[image: image178]
【考点】一次函数图象上点的坐标特征；正方形的性质．

【分析】先求出B点坐标，再代入直线y=kx+3，求出k的值即可．

【解答】解：∵正方形ABCD的对称中心与原点重合，顶点A的坐标为（﹣1，1），

∴B（1，1）．

∵点B在直线y=kx+3上，

∴1=k+3，解得k=﹣2．

故答案为：﹣2．

【点评】本题考查的是一次函数图象上点的坐标特点，熟知一次函数图象上各点的坐标一定适合此函数的解析式是解答此题的关键．

9. (2016年浙江省丽水市)如图，一次函数y=﹣x+b与反比例函数y=（x＞0）的图象交于A，B两点，与x轴、y轴分别交于C，D两点，连结OA，OB，过A作AE⊥x轴于点E，交OB于点F，设点A的横坐标为m．

（1）b=　m+　（用含m的代数式表示）；

（2）若S△OAF+S四边形EFBC=4，则m的值是　 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．

【分析】（1）根据待定系数法点A的纵坐标相等列出等式即可解决问题．

（2）作AM⊥OD于M，BN⊥OC于N．记△AOF面积为S，则△OEF面积为2﹣S，四边形EFBN面积为4﹣S，△OBC和△OAD面积都是6﹣2S，△ADM面积为4﹣2S=2（2﹣s），所以S△ADM=2S△OEF，推出EF=AM=NB，得B（2m，）代入直线解析式即可解决问题．

【解答】解：（1）∵点A在反比例函数y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x＞0）的图象上，且点A的横坐标为m，

∴点A的纵坐标为，即点A的坐标为（m，）．

令一次函数y=﹣x+b中x=m，则y=﹣m+b，

∴﹣m+b=

即b=m+ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故答案为：m+．

（2）作AM⊥OD于M，BN⊥OC于N．

∵反比例函数y=，一次函数y=﹣x+b都是关于直线y=x对称，

∴AD=BC，OD=OC，DM=AM=BN=CN，记△AOF面积为S，

则△OEF面积为2﹣S，四边形EFBN面积为4﹣S，△OBC和△OAD面积都是6﹣2S，△ADM面积为4﹣2S=2（2﹣s），

∴S△ADM=2S△OEF，

∴EF=AM= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


NB，

∴点B坐标（2m，）代入直线y=﹣x+m+，

∴=﹣2m=m+ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，整理得到m2=2，

∵m＞0，

∴m= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故答案为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

10. （2016年浙江省衢州市）已知直角坐标系内有四个点O（0，0），A（3，0），B（1，1），C（x，1），若以O，A，B，C为顶点的四边形是平行四边形，则x=　4或﹣2　．

【考点】平行四边形的判定；坐标与图形性质．

【分析】分别在平面直角坐标系中确定出A、B、O的位置，再根据两组对边分别平行的四边形是平行四边形可确定C的位置，从而求出x的值．

【解答】解：根据题意画图如下：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



以O，A，B，C为顶点的四边形是平行四边形，则C（4，1）或（﹣2，1），

则x=4或﹣2；

故答案为：4或﹣2．

11．（2016•辽宁沈阳）在一条笔直的公路上有A，B，C三地，C地位于A，B两地之间，甲，乙两车分别从A，B两地出发，沿这条公路匀速行驶至C地停止．从甲车出发至甲车到达C地的过程，甲、乙两车各自与C地的距离y（km）与甲车行驶时间t（h）之间的函数关系如图表示，当甲车出发　[image: image188.jpg]


　h时，两车相距350km．
[image: image189.jpg]



【考点】一次函数的应用．
【分析】根据图象，可得A与C的距离等于B与C的距离，根据行驶路程与时间的关系，可得相应的速度，根据甲、乙的路程，可得方程，根据解方程，可得答案．
【解答】解：由题意，得
AC=BC=240km，
甲的速度240÷4=60km/h，乙的速度240÷30=80km/h．
设甲出发x小时甲乙相距350km，由题意，得
60x+80（x﹣1）+350=240×2，
解得x=[image: image190.jpg]


，
答：甲车出发[image: image191.jpg]


h时，两车相距350km，
故答案为：[image: image192.jpg]


．
【点评】本题考查了一次函数的应用，利用题意找出等量关系是解题关键．
12．（2016·四川巴中）函数 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


中，自变量x的取值范围是　 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　．

【考点】函数自变量的取值范围．

【分析】根据二次根式的意义，被开方数是非负数即可解答．

【解答】解：根据题意得：2﹣3x≥0，

解得x≤．

故答案为：x≤．
13．（2016·四川巴中）已知二元一次方程组 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的解为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则在同一平面直角坐标系中，直线l1：y=x+5与直线l2：y=﹣x﹣1的交点坐标为　（﹣4，1）　．

【考点】一次函数与二元一次方程（组）．

【分析】根据一次函数与二元一次方程组的关系进行解答即可．

14．（2016·江苏泰州）函数 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


中，自变量x的取值范围是　 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　．

【考点】函数自变量的取值范围；分式有意义的条件．

【分析】根据分式有意义的条件是分母不为0；令分母为0，可得到答案．

【解答】解：根据题意得2x﹣3≠0，

解可得x≠，

故答案为x≠．

三、解答题
1．（2016·黑龙江大庆）如图，P1、P2是反比例函数y=
[image: image199]（k＞0）在第一象限图象上的两点，点A1的坐标为（4，0）．若△P1OA1与△P2A1A2均为等腰直角三角形，其中点P1、P2为直角顶点．

（1）求反比例函数的解析式．

（2）①求P2的坐标．

②根据图象直接写出在第一象限内当x满足什么条件时，经过点P1、P2的一次函数的函数值大于反比例函数y=
[image: image200]的函数值．


[image: image201]
【考点】反比例函数与一次函数的交点问题；等腰直角三角形．

【分析】（1）先根据点A1的坐标为（4，0），△P1OA1为等腰直角三角形，求得P1的坐标，再代入反比例函数求解；（2）先根据△P2A1A2为等腰直角三角形，将P2的坐标设为（4+a，a），并代入反比例函数求得a的值，得到P2的坐标；再根据P1的横坐标和P2的横坐标，判断x的取值范围．

【解答】解：（1）过点P1作P1B⊥x轴，垂足为B

∵点A1的坐标为（4，0），△P1OA1为等腰直角三角形

∴OB=2，P1B=
[image: image202]OA1=2

∴P1的坐标为（2，2）

将P1的坐标代入反比例函数y=
[image: image203]（k＞0），得k=2×2=4

∴反比例函数的解析式为
[image: image204]
（2）①过点P2作P2C⊥x轴，垂足为C

∵△P2A1A2为等腰直角三角形

∴P2C=A1C

设P2C=A1C=a，则P2的坐标为（4+a，a）

将P2的坐标代入反比例函数的解析式为
[image: image205]，得

a=
[image: image206]，解得a1=
[image: image207]，a2=
[image: image208]（舍去）

∴P2的坐标为（
[image: image209]，
[image: image210]）

②在第一象限内，当2＜x＜2+
[image: image211]时，一次函数的函数值大于反比例函数的值．


[image: image212]
【点评】本题主要考查了反比例函数与一次函数的交点问题，解决问题的关键是根据等腰直角三角形的性质求得点P1和P2的坐标．等腰直角三角形是一种特殊的三角形，具备等腰三角形和直角三角形的所有性质．

　

2．（2016·黑龙江大庆）由于持续高温和连日无雨，某水库的蓄水量随时间的增加而减少，已知原有蓄水量y1（万m3）与干旱持续时间x（天）的关系如图中线段l1所示，针对这种干旱情况，从第20天开始向水库注水，注水量y2（万m3）与时间x（天）的关系如图中线段l2所示（不考虑其它因素）．

（1）求原有蓄水量y1（万m3）与时间x（天）的函数关系式，并求当x=20时的水库总蓄水量．

（2）求当0≤x≤60时，水库的总蓄水量y（万m3）与时间x（天）的函数关系式（注明x的范围），若总蓄水量不多于900万m3为严重干旱，直接写出发生严重干旱时x的范围．


[image: image213]
【考点】一次函数的应用．

【分析】（1）根据两点的坐标求y1（万m3）与时间x（天）的函数关系式，并把x=20代入计算；

（2）分两种情况：①当0≤x≤20时，y=y1，②当20＜x≤60时，y=y1+y2；并计算分段函数中y≤900时对应的x的取值．

【解答】解：（1）设y1=kx+b，

把（0，1200）和（60，0）代入到y1=kx+b得：


[image: image214]解得
[image: image215]，

∴y1=﹣20x+1200

当x=20时，y1=﹣20×20+1200=800，

（2）设y2=kx+b，

把（20，0）和（60，1000）代入到y2=kx+b中得：


[image: image216]解得
[image: image217]，

∴y2=25x﹣500，

当0≤x≤20时，y=﹣20x+1200，

当20＜x≤60时，y=y1+y2=﹣20x+1200+25x﹣500=5x+700，

y≤900，则5x+700≤900，

x≤40，

当y1=900时，900=﹣20x+1200，

x=15，

∴发生严重干旱时x的范围为：15≤x≤40．

【点评】本题考查了一次函数的应用，熟练掌握利用待定系数法求一次函数的解析式：设直线解析式为y=kx+b，将直线上两点的坐标代入列二元一次方程组，求解；注意分段函数的实际意义，会观察图象．

3. （2016·湖北黄冈）（满分8分）如图，已知点A(1, a)是反比例函数y= -
[image: image218.wmf]x

3

的图像上一点，直线y= -
[image: image219.wmf]2

1

x+
[image: image220.wmf]2

1

与反比例函数y= -
[image: image221.wmf]x

3

的图像在第四象限的交点为B.

(1)求直线AB的解析式；

(2)动点P(x, o)在x轴的正半轴上运动，当线段PA与线段PB之差达到最大时，求点P的坐标.

[image: image459.jpg]


[image: image460.jpg]



【考点】反比例函数，一次函数，最值问题.

【分析】（1）因为点A(1, a)是反比例函数y= -
[image: image222.wmf]x

3

的图像上一点，把A(1, a)代入y=－
[image: image223.wmf]x

3

中， 求出a的值，即得点A的坐标；又因为直线y= -
[image: image224.wmf]2

1

x+
[image: image225.wmf]2

1

与反比例函数y= -
[image: image226.wmf]x

3

的图像在第四象限的交点为B，可求出点B的坐标；设直线AB的解析式为y=kx+b，将A，B的坐标代入即可求出直线AB的解析式；

(2) 当两点位于直线的同侧时，直接连接两点并延长与直线相交，则两线段的差的绝对值最大。连接A，B，并延长与x轴交于点P，即当P为直线AB与x轴的交点时，｜PA－PB｜最大.

【解答】解：（1）把A(1, a)代入y=－
[image: image227.wmf]x

3

中，得a=－3. …………………1分

          ∴A(1, －3). …………………………………………………..2分

          又∵B，D是y= －
[image: image228.wmf]2

1

x+
[image: image229.wmf]2

1

与y=－
[image: image230.wmf]x

3

的两个交点，…………3分

           ∴B(3, －1). ………………………………………………….4分

           设直线AB的解析式为y=kx+b,

           由A(1, －3)，B(3, －1)，解得  k=1，b=－4.…………….5分

           ∴直线AB的解析式为y=x－4. ……………………………..6分

      （2）当P为直线AB与x轴的交点时，｜PA－PB｜最大………7分

           由y=0, 得x=4,

           ∴P(4, 0). ……………………………………………………….8分

[image: image461.jpg]



4. （2016·湖北黄冈）（满分10分）东坡商贸公司购进某种水果的成本为20元/kg，经过市场调研发现，这种水果在未来48天的销售单价p(元/kg)与时间t（天）之间的函数关系式为

[image: image462.jpg]


     
[image: image231.wmf]4

1

t+30（1≤t≤24，t为整数），

P=

     -
[image: image232.wmf]2

1

t+48（25≤t≤48，t为整数），且其日销售量y(kg)与时间t（天）的关系如下表：

	时间t（天）
	1
	3
	6
	10
	20
	30
	…

	日销售量y(kg)
	118
	114
	108
	100
	80
	40
	…


（1）已知y与t之间的变化规律符合一次函数关系，试求在第30天的日销售量是多少？

（2）问哪一天的销售利润最大？最大日销售利润为多少？

（3）在实际销售的前24天中，公司决定每销售1kg水果就捐赠n元利润（n＜9）给“精准扶贫”对象。现发现：在前24天中，每天扣除捐赠后的日销售利润随时间t的增大而增大，求n的取值范围。

【考点】一次函数的应用、二次函数的图像及性质、一元一次不等式的应用.

【分析】（1）根据日销售量y(kg)与时间t（天）的关系表，设y=kt+b，将表中对应数值代入即可求出k，b，从而求出一次函数关系式，再将t=30代入所求的一次函数关系式中，即可求出第30天的日销售量.

（2）日销售利润=日销售量×（销售单价－成本）；分1≤t≤24和25≤t≤48两种情况，按照题目中所给出的销售单价p(元/kg)与时间t（天）之间的函数关系式分别得出销售利润的关系式，再运用二次函数的图像及性质即可得出结果.

（3）根据题意列出日销售利润W=(t+30-20-n)(120-2t)= －t2+2(n+5)t+1200-n，此二次函数的对称轴为y=2n+10，要使W随t的增大而增大，2n+10≥24，即可得出n的取值范围.

【解答】解：（1）依题意，设y=kt+b，

将（10，100），（20，80）代入y=kt+b，
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[image: image464.jpg]


解得   k= -2

b=120

∴日销售量y(kg)与时间t（天）的关系 y=120-2t，………2分

            当t=30时，y=120-60=60.

            答：在第30天的日销售量为60千克. …………….………..3分

       （2）设日销售利润为W元，则W=(p-20)y.

            当1≤t≤24时，W=(t+30-20)(120-t)=－t2+10t+1200

                            =－(t-10)2+1250

            当t=10时，W最大=1250. ……………………………….….….5分

            当25≤t≤48时，W=(－t+48-20)(120-2t)=t2-116t+5760

                            =(t-58)2-4

            由二次函数的图像及性质知：

            当t=25时，W最大=1085. …………………………...………….6分

∵1250＞1085，

∴在第10天的销售利润最大，最大利润为1250元. ………7分

         （3）依题意，得

W=(t+30-20-n)(120-2t)= －t2+2(n+5)t+1200-n ………………8分

其对称轴为y=2n+10，要使W随t的增大而增大

由二次函数的图像及性质知：

               2n+10≥24，

             解得n≥7. ……………………………………………………..9分

             又∵n＜0,

∴7≤n＜9. …………………………………………………….10分

5．（2016·湖北十堰）一茶叶专卖店经销某种品牌的茶叶，该茶叶的成本价是80元/kg，销售单价不低于120元/kg．且不高于180元/kg，经销一段时间后得到如下数据：

	销售单价x（元/kg）
	120
	130
	…
	180

	每天销量y（kg）
	100
	95
	…
	70


设y与x的关系是我们所学过的某一种函数关系．

（1）直接写出y与x的函数关系式，并指出自变量x的取值范围；

（2）当销售单价为多少时，销售利润最大？最大利润是多少？

【考点】一次函数的应用．

【分析】（1）首先由表格可知：销售单价没涨10元，就少销售5kg，即可得y与x是一次函数关系，则可求得答案；

（2）首先设销售利润为w元，根据题意可得二次函数，然后求最值即可．

【解答】解：（1）∵由表格可知：销售单价没涨10元，就少销售5kg，

∴y与x是一次函数关系，

∴y与x的函数关系式为：y=100﹣0.5（x﹣120）=﹣0.5x+160，

∵销售单价不低于120元/kg．且不高于180元/kg，

∴自变量x的取值范围为：120≤x≤180；

（2）设销售利润为w元，

则w=（x﹣80）（﹣0.5x+160）=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x2+200x﹣12800=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（x﹣200）2+7200，

∵a=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


＜0，

∴当x＜200时，y随x的增大而增大，

∴当x=180时，销售利润最大，最大利润是：w=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（180﹣200）2+7200=7000（元），

答：当销售单价为180元时，销售利润最大，最大利润是7000元．

【点评】此题考查了二次函数与一次函数的应用．注意理解题意，找到等量关系是关键．

6. （2016·湖北咸宁）（本题满分8分）如图，在平面直角坐标系中，直线y=2x与反比例函数y=
[image: image237.wmf]x

k

在第一象限内的图像交于点A（m，2），将直线y=2x向下平移后与反比例函数y=
[image: image238.wmf]x

k

在第一象限内的图像交于点P，且△POA的面积为2.

（1）求k的值；

（2）求平移后的直线的函数解析式.

[image: image465.jpg]



【考点】反比例函数与一次函数的综合题，平移.

【分析】（1）将点A(m，2)代入y=2x，可求得m的值，得出A点的坐标，再代入反比例函数y=
[image: image239.wmf]x

k

，即可求出k的值；

        （2）设平移后的直线与y轴交于点B，连接AB，则S△AOB=S△POA=2

【解答】解：(1)∵点A(m，2)在直线y=2x上，

∴2=2m，

∴m=1，

∴点A（1，2）……………………………………………..2分

又∵点A（1，2）在反比例函数y=
[image: image240.wmf]x

k

的图像上，

             ∴k=2. ……………………………………………………….4分

            （2）设平移后的直线与y轴交于点B，连接AB，则

S△AOB=S△POA=2 …………………………………….5分

[image: image466.jpg]



过点A作y轴的垂线AC，垂足为点C，则AC=1.

∴
[image: image241.wmf]2

1

OB·AC=2，

∴OB=4. …………………………………………………….7分

∴平移后的直线的解析式为y=2x-4. ……………………..8分

【点评】本题考查了反比例函数与一次函数的综合题，平移. 要注意，在图像上的点的坐标满足这个图像的解析式；问题（2）中，设平移后的直线与y轴交于点B，得出S△AOB=S△POA=2工过点A作y轴的垂线AC是解题的关键.

7. （2016·湖北咸宁）（本题满分10分）某网店销售某款童装，每件售价60元，每星期可卖300件. 为了促俏，该店决定降价销售，市场调查反映：每降价1元，每星期可多卖30件. 已知该款童装每件成本价40元. 设该款童装每件售价x元，每星期的销售量为y件.

（1）求y与x之间的函数关系式；

（2）当每件售价定为多少元时，每星期的销售利润最大，最大利润是多少？

（3）若该网店每星期想要获得不低于6480元的利润，每星期至少要销售该款童装多少件？

【考点】一次函数、二次函数的应用.

【分析】（1）每星期的销售量=原来的销售量+降价销售而多销售的销售量就可得出函数关系式；

（2）根据销售量×销售单价=利润，建立二次函数，进一步用配方法解决求最大值问题．

（3）列出一元二次方程，根据抛物线W= -30(x-55)2+6750的开口向下可得出当52≤x≤58时，每星期销售利润不低于6480元，再在 y= -30+2100中，根据k= -30＜0，y随x的增大而减小，求解即可.

【解答】解：(1)y=300+30(60-x)=-30x+2100.   ……………………………………..2分

（2）设每星期的销售利润为W元，依题意，得

W=(x-40)(-30x+2100)=-30x2+3300x-84000 ………………………..4分

                                 = -30(x-55)2+6750.

               ∵a= -30＜0

∴x=55时，W最大值=6750（元）.

即每件售价定为55元时，每星期的销售利润最大，最大利润是6750元.                         ……………………………………………………….6分

（3）由题意，得

      -30(x-55)2+6750=6480

     解这个方程，得 x1=52，x2=58. …………………………..7分

     ∵抛物线W= -30(x-55)2+6750的开口向下

∴当52≤x≤58时，每星期销售利润不低于6480元.

                …………………………………8分

∴在y= -30+2100中，k= -30＜0，y随x的增大而减小.

              …………………………………………….9分

∴当x=58时，y最小值= -30×58+2100=360.

即每星期至少要销售该款童装360件. …………….10分

【点评】本题综合考查了一次函数、二次函数的应用. 建立函数并运用一次函数和二次函数的性质解题是解题的关键.

8. (2016·新疆)暑假期间，小刚一家乘车去离家380公里的某景区旅游，他们离家的距离y（km）与汽车行驶时间x（h）之间的函数图象如图所示．

（1）从小刚家到该景区乘车一共用了多少时间？

（2）求线段AB对应的函数解析式；

（3）小刚一家出发2.5小时时离目的地多远？


[image: image242]
【考点】一次函数的应用．

【分析】（1）观察图形即可得出结论；

（2）设AB段图象的函数表达式为y=kx+b，将A、B两点的坐标代入，运用待定系数法即可求解；

（3）先将x=2.5代入AB段图象的函数表达式，求出对应的y值，进一步即可求解．

【解答】解：（1）从小刚家到该景区乘车一共用了4h时间；

（2）设AB段图象的函数表达式为y=kx+b．

∵A（1，80），B（3，320）在AB上，

∴
[image: image243]，

解得
[image: image244]．

∴y=120x﹣40（1≤x≤3）；

（3）当x=2.5时，y=120×2.5﹣40=260，

380﹣260=120（km）．

故小刚一家出发2.5小时时离目的地120km远．

【点评】本题考查了一次函数的应用及一次函数解析式的确定，解题的关键是通过仔细观察图象，从中整理出解题时所需的相关信息，本题较简单．

9. (2016·云南)如图1表示同一时刻的韩国首尔时间和北京时间，两地时差为整数．

（1）设北京时间为x（时），首尔时间为y（时），就0≤x≤12，求y关于x的函数表达式，并填写下表（同一时刻的两地时间）．

	北京时间
	7：30
	　11：15　
	2：50

	首尔时间
	　8：30　
	12：15
	　3：50　


（2）如图2表示同一时刻的英国伦敦时间（夏时制）和北京时间，两地时差为整数．如果现在伦敦（夏时制）时间为7：30，那么此时韩国首尔时间是多少？


[image: image245]
【考点】一次函数的应用．

【分析】（1）根据图1得到y关于x的函数表达式，根据表达式填表；

（2）根据如图2表示同一时刻的英国伦敦时间（夏时制）和北京时间得到伦敦（夏时制）时间与北京时间的关系，结合（1）解答即可．

【解答】解：（1）从图1看出，同一时刻，首尔时间比北京时间多1小时，

故y关于x的函数表达式是y=x+1．

	北京时间
	7：30
	11：15
	2：50

	首尔时间
	8：30
	12：15
	3：50


（2）从图2看出，设伦敦（夏时制）时间为t时，则北京时间为（t+7）时，

由第（1）题，韩国首尔时间为（t+8）时，

所以，当伦敦（夏时制）时间为7：30，韩国首尔时间为15：30．

【点评】本题考查的是一次函数的应用，根据题意正确求出函数解析式是解题的关键
10. （2016·四川成都·9分）如图，在平面直角坐标xOy中，正比例函数y=kx的图象与反比例函数y=的图象都经过点A（2，﹣2）．

（1）分别求这两个函数的表达式；

（2）将直线OA向上平移3个单位长度后与y轴交于点B，与反比例函数图象在第四象限内的交点为C，连接AB，AC，求点C的坐标及△ABC的面积．


[image: image246]
【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．

【分析】（1）将点A坐标（2，﹣2）分别代入y=kx、y=求得k、m的值即可；

（2）由题意得平移后直线解析式，即可知点B坐标，联立方程组求解可得第四象限内的交点C得坐标，割补法求解可得三角形的面积．

【解答】解：（1）根据题意，将点A（2，﹣2）代入y=kx，得：﹣2=2k，

解得：k=﹣1，

∴正比例函数的解析式为：y=﹣x，

将点A（2，﹣2）代入y=，得：﹣2=，

解得：m=﹣4；

∴反比例函数的解析式为：y=﹣
[image: image247]；

（2）直线OA：y=﹣x向上平移3个单位后解析式为：y=﹣x+3，

则点B的坐标为（0，3），

联立两函数解析式
[image: image248]，解得：
[image: image249]或
[image: image250]，

∴第四象限内的交点C的坐标为（4，﹣1），

∴S△ABC=×（1+5）×4﹣×5×2﹣×2×1=6．

　

11. （2016·四川达州·9分）某家具商场计划购进某种餐桌、餐椅进行销售，有关信息如表：
	
	原进价（元/张）
	零售价（元/张）
	成套售价（元/套）

	餐桌
	a
	270
	500元

	餐椅
	a﹣110
	70
	


已知用600元购进的餐桌数量与用160元购进的餐椅数量相同．
（1）求表中a的值；
（2）若该商场购进餐椅的数量是餐桌数量的5倍还多20张，且餐桌和餐椅的总数量不超过200张．该商场计划将一半的餐桌成套（一张餐桌和四张餐椅配成一套）销售，其余餐桌、餐椅以零售方式销售．请问怎样进货，才能获得最大利润？最大利润是多少？
（3）由于原材料价格上涨，每张餐桌和餐椅的进价都上涨了10元，按照（2）中获得最大利润的方案购进餐桌和餐椅，在调整成套销售量而不改变销售价格的情况下，实际全部售出后，所得利润比（2）中的最大利润少了2250元．请问本次成套的销售量为多少？
【考点】一次函数的应用；一元一次不等式组的应用．
【分析】（1）根据餐桌和餐椅数量相等列出方程求解即可；
（2）设购进餐桌x张，餐椅（5x+20）张，销售利润为W元．根据购进总数量不超过200张，得出关于x的一元一次不等式，解不等式即可得出x的取值范围，再根据“总利润=成套销售的利润+零售餐桌的利润+零售餐椅的利润”即可得出W关于x的一次函数，根据一次函数的性质即可解决最值问题；
（3）设本次成套销售量为m套，先算出涨价后每张餐桌及餐椅的进价，再根据利润间的关系找出关于m的一元一次方程，解方程即可得出结论．
【解答】解：（1）由题意得[image: image251.jpg]601




=[image: image252.jpg]160




，
解得a=150，
经检验，a=150是原分式方程的解；
（2）设购进餐桌x张，则购进餐椅（5x+20）张，销售利润为W元．
由题意得：x+5x+20≤200，
解得：x≤30．
∵a=150，
∴餐桌的进价为150元/张，餐椅的进价为40元/张．
依题意可知：
W=x•+x•+（5x+20﹣x•4）•（70﹣40）=245x+600，
∵k=245＞0，
∴W关于x的函数单调递增，
∴当x=30时，W取最大值，最大值为7950．
故购进餐桌30张、餐椅170张时，才能获得最大利润，最大利润是7950元．
（3）涨价后每张餐桌的进价为160元，每张餐椅的进价为50元，
设本次成套销售量为m套．
依题意得：m+（30﹣m）×+×（70﹣50）=7950﹣2250，
即6700﹣50m=5700，解得：m=20．
答：本次成套的销售量为20套．
　
12 （2016·四川广安·6分）如图，一次函数y1=kx+b（k≠0）和反比例函数y2=（m≠0）的图象交于点A（﹣1，6），B（a，﹣2）．
（1）求一次函数与反比例函数的解析式；
（2）根据图象直接写出y1＞y2时，x的取值范围．
[image: image253.jpg]41,6





【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．
【分析】（1）把点A坐标代入反比例函数求出k的值，也就求出了反比例函数解析式，再把点B的坐标代入反比例函数解析式求出a的值，得到点B的坐标，然后利用待定系数法即可求出一次函数解析式；
（2）找出直线在一次函数图形的上方的自变量x的取值即可．
【解答】解：（1）把点A（﹣1，6）代入反比例函数y2=（m≠0）得：
m=﹣1×6=﹣6，
∴[image: image254.jpg]


．
将B（a，﹣2）代入[image: image255.jpg]


得：
﹣2=[image: image256.jpg]


，
a=3，
∴B（3，﹣2），
将A（﹣1，6），B（3，﹣2）代入一次函数y1=kx+b得：
[image: image257.jpg]



∴[image: image258.jpg]



∴y1=﹣2x+4．
（2）由函数图象可得：x＜﹣1或0＜x＜3．
　
13. （2016·四川乐山·10分）如图12，反比例函数
[image: image259.wmf]k
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的图象交于点
[image: image261.wmf](2,2)
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、
[image: image262.wmf]1
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（1）求这两个函数解析式；

（2）将一次函数
[image: image263.wmf]yaxb

=+

的图象沿
[image: image264.wmf]y

轴向下平移
[image: image265.wmf]m

个单位，使平移后的图象与反比例函数
[image: image266.wmf]k
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的图象有且只有一个交点，求
[image: image267.wmf]m

的值.

[image: image467.jpg]



解析：

（1）
[image: image268.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image269.wmf](2,2)
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[image: image272.wmf]\

反比例函数的解析式为
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又
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由
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[image: image285.wmf]\

一次函数的解析式为
[image: image286.wmf]10
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(2)将直线
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14. （2016江苏淮安，26，10分）甲、乙两家草莓采摘园的草莓品质相同，销售价格也相同．“五一期间”，两家均推出了优惠方案，甲采摘园的优惠方案是：游客进园需购买50元的门票，采摘的草莓六折优惠；乙采摘园的优惠方案是：游客进园不需购买门票，采摘园的草莓超过一定数量后，超过部分打折优惠．优惠期间，设某游客的草莓采摘量为x（千克），在甲采摘园所需总费用为y1（元），在乙采摘园所需总费用为y2（元），图中折线OAB表示y2与x之间的函数关系．

（1）甲、乙两采摘园优惠前的草莓销售价格是每千克　30　元；

（2）求y1、y2与x的函数表达式；

（3）在图中画出y1与x的函数图象，并写出选择甲采摘园所需总费用较少时，草莓采摘量x的范围．


[image: image298]
【考点】分段函数；函数最值问题．

【分析】（1）根据单价=
[image: image299]，即可解决问题．

（2）y1函数表达式=50+单价×数量，y2与x的函数表达式结合图象利用待定系数法即可解决．

（3）画出函数图象后y1在y2下面即可解决问题．

【解答】解：（1）甲、乙两采摘园优惠前的草莓销售价格是每千克
[image: image300]=30元．

故答案为30．

（2）由题意y1=18x+50，

y2=
[image: image301]，

（3）函数y1的图象如图所示，

由
[image: image302]解得
[image: image303]，所以点F坐标（
[image: image304]，125），

由
[image: image305]解得
[image: image306]，所以点E坐标（
[image: image307]，650）．

由图象可知甲采摘园所需总费用较少时
[image: image308]＜x＜
[image: image309]．


[image: image310]
【点评】本题考查分段函数、一次函数，单价、数量、总价之间的关系，解题的关键是熟练掌握待定系数法，学会利用图象确定自变量取值范围，属于中考常考题型．

16. （2016,湖北宜昌，19，7分）如图，直线y=
[image: image311]x+
[image: image312]与两坐标轴分别交于A、B两点．

（1）求∠ABO的度数；

（2）过A的直线l交x轴半轴于C，AB=AC，求直线l的函数解析式．


[image: image313]
【考点】待定系数法求一次函数解析式．

【分析】（1）根据函数解析式求出点A、B的坐标，然后在Rt△ABO中，利用三角函数求出tan∠ABO的值，继而可求出∠ABO的度数；

（2）根据题意可得，AB=AC，AO⊥BC，可得AO为BC的中垂线，根据点B的坐标，得出点C的坐标，然后利用待定系数法求出直线l的函数解析式．

【解答】解：（1）对于直线y=
[image: image314]x+
[image: image315]，

令x=0，则y=
[image: image316]，

令y=0，则x=﹣1，

故点A的坐标为（0，
[image: image317]），点B的坐标为（﹣1，0），

则AO=
[image: image318]，BO=1，

在Rt△ABO中，

∵tan∠ABO=
[image: image319]=
[image: image320]，

∴∠ABO=60°；

（2）在△ABC中，

∵AB=AC，AO⊥BC，

∴AO为BC的中垂线，

即BO=CO，

则C点的坐标为（1，0），

设直线l的解析式为：y=kx+b（k，b为常数），

则
[image: image321]，

解得：
[image: image322]，

即函数解析式为：y=﹣
[image: image323]x+
[image: image324]．

【点评】本题考查了待定系数法求一次函数解析式，涉及了的知识点有：待定系数法确定一次函数解析式，一次函数与坐标轴的交点，坐标与图形性质，熟练掌握待定系数法是解答本题的关键．

　
17. （2016吉林长春，21，9分）甲、乙两车分别从A、B两地同时出发，甲车匀速前往B地，到达B地立即以另一速度按原路匀速返回到A地；乙车匀速前往A地，设甲、乙两车距A地的路程为y（千米），甲车行驶的时间为x（时），y与x之间的函数图象如图所示

（1）求甲车从A地到达B地的行驶时间；

（2）求甲车返回时y与x之间的函数关系式，并写出自变量x的取值范围；

（3）求乙车到达A地时甲车距A地的路程．


[image: image325]
【考点】一次函数的应用．

【分析】（1）根据题意列算式即可得到结论；

（2）根据题意列方程组即可得到结论；

（3）根据题意列算式即可得到结论．

【解答】解：（1）300÷（180÷1.5）=2.5（小时），

答：甲车从A地到达B地的行驶时间是2.5小时；

（2）设甲车返回时y与x之间的函数关系式为y=kx+b，

∴
[image: image326]，

解得：
[image: image327]，

∴甲车返回时y与x之间的函数关系式是y=﹣100x+550；

（3）300÷[（300﹣180）÷1.5]=3.75小时，

当x=3.75时，y=175千米，

答：乙车到达A地时甲车距A地的路程是175千米．

【点评】本题考查了待定系数法一次函数的解析式的运用，行程问题的数量关系的运用，解答时求出一次函数的解析式是关键．

18.（2016·广东广州）如图
[image: image328.wmf]9

,在平面直角坐标系
[image: image329.wmf]xOy

中，直线
[image: image330.wmf]y
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与
[image: image331.wmf]x

轴交于点
[image: image332.wmf]C

,与直线
[image: image333.wmf]AD

交于点
[image: image334.wmf]45
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33

，点
[image: image335.wmf]D

的坐标为
[image: image336.wmf](0,1)


（1） 求直线
[image: image337.wmf]AD

的解析式；

（2） 直线
[image: image338.wmf]AD

与
[image: image339.wmf]x

轴交于点
[image: image340.wmf]B

，若点
[image: image341.wmf]E

是直线
[image: image342.wmf]AD

上一动点（不与点
[image: image343.wmf]B

重合），当
[image: image344.wmf]△
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与
[image: image345.wmf]△
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相似时，求点
[image: image346.wmf]E

的坐标
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【难易】 中等

【考点】 一次函数 相似

【解析】 （1）首先设出一次函数解析式，将点A,D代入即可求出一次函数解析式;(2)先写出OB,OD,BC的长度，然后分两种情况讨论1：△BOD∽△BCE;2:△BOD∽△BEC.

【参考答案】 

 （1）设直线AD的解析式为y=kx+b

将点A
[image: image348.wmf])
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D

代入直线y=kx+b中得：

   
[image: image349.wmf]3
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k+b=
[image: image350.wmf]3
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   b=1        解得：

     k=
[image: image351.wmf]2
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     b=1


[image: image352.wmf]\

直经AD的解析式为：
[image: image353.wmf]1
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（2） 设点E的坐标为（m,
[image: image354.wmf]2
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令
[image: image355.wmf]0

1

2

1

=

+

=

x

y

得x=-2


[image: image356.wmf]\

点B的坐标为（-2，0）

令y=-x+3=0得x=3


[image: image357.wmf]\

点C的坐标为（3，0）
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OB=2, OD=1, BC=5, BD=
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1. 当△BOD∽△BCE时,如图（1）所示，过点C作CE
[image: image360.wmf]^

BC交直线AB于E：
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此时E点的坐标为（3，
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2. △BOD∽△BEC时，如图（2）所示，过点E作EF
[image: image372.wmf]^

BC于F点，则：
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EF=2
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image387.wmf]2
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 解得m=2


[image: image388.wmf]\

此时E点的坐标为（2，2）


[image: image389.wmf]\

当△BOD与△BCE相似时，满足条件的E坐标（3，
[image: image390.wmf]2
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），（2，2）.
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19.（2016·广东茂名）某书店为了迎接“读书节”制定了活动计划，以下是活动计划书的部分信息：

	“读书节”活动计划书

	书本类别
	A类
	B类

	进价（单位：元）
	18
	12

	备注
	1、用不超过16800元购进A、B两类图书共1000本；

2、A类图书不少于600本；

…


（1）陈经理查看计划数时发现：A类图书的标价是B类图书标价的1.5倍，若顾客用540元购买的图书，能单独购买A类图书的数量恰好比单独购买B类图书的数量少10本，请求出A、B两类图书的标价；

（2）经市场调查后，陈经理发现他们高估了“读书节”对图书销售的影响，便调整了销售方案，A类图书每本标价降低a元（0＜a＜5）销售，B类图书价格不变，那么书店应如何进货才能获得最大利润？

【考点】一次函数的应用；分式方程的应用；一元一次不等式组的应用．

【分析】（1）先设B类图书的标价为x元，则由题意可知A类图书的标价为1.5x，然后根据题意列出方程，求解即可．

（2）先设购进A类图书t本，总利润为w元，则购进B类图书为（1000﹣t）本，根据题目中所给的信息列出不等式组，求出t的取值范围，然后根据总利润w=总售价﹣总成本，求出最佳的进货方案．

【解答】解：（1）设B类图书的标价为x元，则A类图书的标价为1.5x元，

根据题意可得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣10= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

化简得：540﹣10x=360，

解得：x=18，

经检验：x=18是原分式方程的解，且符合题意，

则A类图书的标价为：1.5x=1.5×18=27（元），

答：A类图书的标价为27元，B类图书的标价为18元；

（2）设购进A类图书t本，总利润为w元，A类图书的标价为（27﹣a）元（0＜a＜5），

由题意得， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

解得：600≤t≤800，

则总利润w=（27﹣a﹣18）t+（18﹣12）（1000﹣t）

=（9﹣a）t+6（1000﹣t）

=6000+（3﹣a）t，

故当0＜a＜3时，3﹣a＞0，t=800时，总利润最大；

当3≤a＜5时，3﹣a＜0，t=600时，总利润最大；

答：当A类图书每本降价少于3元时，A类图书购进800本，B类图书购进200本时，利润最大；当A类图书每本降价大于等于3元，小于5元时，A类图书购进600本，B类图书购进400本时，利润最大．

【点评】本题考查了一次函数的应用，涉及了分式方程的应用、一元一次不等式组的应用、一次函数的最值问题，解答本题的关键在于读懂题意，设出未知数，找出合适的等量关系，列出方程和不等式组求解．
20. (2016年浙江省丽水市)2016年3月27日“丽水半程马拉松竞赛”在莲都举行，某运动员从起点万地广场西门出发，途经紫金大桥，沿比赛路线跑回中点万地广场西门．设该运动员离开起点的路程S（千米）与跑步时间t（分钟）之间的函数关系如图所示，其中从起点到紫金大桥的平均速度是0.3千米/分，用时35分钟，根据图象提供的信息，解答下列问题：

（1）求图中a的值；

（2）组委会在距离起点2.1千米处设立一个拍摄点C，该运动员从第一次经过C点到第二次经过C点所用的时间为68分钟．

①求AB所在直线的函数解析式；

②该运动员跑完赛程用时多少分钟？

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】一次函数综合题．

【分析】（1）根据路程=速度×时间，即可解决问题．

（2）①先求出A、B两点坐标即可解决问题．

②令s=0，求出x的值即可解决问题．

【解答】解：（1）∵从起点到紫金大桥的平均速度是0.3千米/分，用时35分钟，

∴a=0.3×35=10.5千米．

（2）①∵线段OA经过点O（0，0），A（35，10.5），

∴直线OA解析式为y=0.3t（0≤t≤35），

∴当s=2.1时，0.3t=2.1，解得t=7，

∵该运动员从第一次经过C点到第二次经过C点所用的时间为68分钟，

∴该运动员从起点点到第二次经过C点所用的时间是7+68=75分钟，

∴直线AB经过（35，10.5），（75，2.1），

设直线AB解析式s=kt+b，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴直线AB 解析式为s=﹣0.21t+17.85．

②该运动员跑完赛程用的时间即为直线AB与x轴交点的横坐标，

∴当s=0，时，﹣0.21t+17.85=0，解得t=85

∴该运动员跑完赛程用时85分钟．

　

21. （2016年浙江省台州市）【操作发现】在计算器上输入一个正数，不断地按“
[image: image398]”键求算术平方根，运算结果越来越接近1或都等于1．

【提出问题】输入一个实数，不断地进行“乘以常数k，再加上常数b”的运算，有什么规律？

【分析问题】我们可用框图表示这种运算过程（如图a）．

也可用图象描述：如图1，在x轴上表示出x1，先在直线y=kx+b上确定点（x1，y1），再在直线y=x上确定纵坐标为y1的点（x2，y1），然后再x轴上确定对应的数x2，…，以此类推．

【解决问题】研究输入实数x1时，随着运算次数n的不断增加，运算结果x，怎样变化．
[image: image399]
（1）若k=2，b=﹣4，得到什么结论？可以输入特殊的数如3，4，5进行观察研究；

（2）若k＞1，又得到什么结论？请说明理由；

（3）①若k=﹣，b=2，已在x轴上表示出x1（如图2所示），请在x轴上表示x2，x3，x4，并写出研究结论；

②若输入实数x1时，运算结果xn互不相等，且越来越接近常数m，直接写出k的取值范围及m的值（用含k，b的代数式表示）

【考点】一次函数综合题；一次函数的性质．

【分析】（1）分x1＜4，x1=4，x1＞4三种情形解答即可．

（2）分x1＞
[image: image400]，x1＜
[image: image401]，x1=
[image: image402]三种情形解答即可．

（3）①如图2中，画出图形，根据图象即可解决问题，xn的值越来越接近两直线交点的横坐标．

②根据前面的探究即可解决问题．

【解答】解：（1）若k=2，b=﹣4，y=2x﹣4，

取x1=3，则x2=2，x3=0，x4=﹣4，…

取x1=4，则x2x3=x4=4，…

取x1=5，则x2=6，x3=8，x4=12，…由此发现：

当x1＜4时，随着运算次数n的增加，运算结果xn越来越小．

当x1=4时，随着运算次数n的增加，运算结果xn的值保持不变，都等于4．

当x1＞4时，随着运算次数n的增加，运算结果xn越来越大．

（2）当x1＞
[image: image403]时，随着运算次数n的增加，xn越来越大．

当x1＜
[image: image404]时，随着运算次数n的增加，xn越来越小．

当x1=
[image: image405]时，随着运算次数n的增加，xn保持不变．

理由：如图1中，直线y=kx+b与直线y=x的交点坐标为（
[image: image406]，
[image: image407]），

当x1＞
[image: image408]时，对于同一个x的值，kx+b＞x，

∴y1＞x1
∵y1=x2，

∴x1＜x2，同理x2＜x3＜…＜xn，

∴当x1＞
[image: image409]时，随着运算次数n的增加，xn越来越大．

同理，当x1＜
[image: image410]时，随着运算次数n的增加，xn越来越小．

当x1=
[image: image411]时，随着运算次数n的增加，xn保持不变．

（3）①在数轴上表示的x1，x2，x3如图2所示．

随着运算次数的增加，运算结果越来越接近．

②由（2）可知：﹣1＜k＜1且k≠0，

由
[image: image412]消去y得到x=
[image: image413]
∴由①探究可知：m=
[image: image414]．


[image: image415]
　

22. （2016年浙江省台州市）请用学过的方法研究一类新函数y=
[image: image416]（k为常数，k≠0）的图象和性质．

（1）在给出的平面直角坐标系中画出函数y=
[image: image417]的图象；

（2）对于函数y=
[image: image418]，当自变量x的值增大时，函数值y怎样变化？


[image: image419]
【考点】函数的图象；作图—应用与设计作图．

【分析】（1）利用描点法可以画出图象．

（2）分k＜0和k＞0两种情形讨论增减性即可．

【解答】解：（1）函数y=
[image: image420]的图象，如图所示，


[image: image421]
（2）①k＞0时，当x＜0，y随x增大而增大，x＞0时，y随x增大而减小．

②k＜0时，当x＜0，y随x增大而减小，x＞0时，y随x增大而增大．

23．（2016·山西）（本题7分）我省某苹果基地销售优质苹果，该基地对需要送货且购买量在2000kg~5000kg（含2000kg和5000kg）的客户有两种销售方案（客户只能选择其中一种方案）：

方案A：每千克5．8元，由基地免费送货．

方案B：每千克5元，客户需支付运费2000元．

（1）请分别写出按方案A，方案B购买这种苹果的应付款y（元）与购买量x（kg）之间的函数表达式；

（2）求购买量x在什么范围时，选用方案A比方案B付款少；

（3）某水果批发商计划用20000元，选用这两种方案中的一种，购买尽可能多的这种苹果，请直接写出他应选择哪种方案．

[image: image422.png]



考点： 一次函数的应用

分析：（1）根据数量关系列出函数表达式即可

     （2）先求出方案A应付款y与购买量x的函数关系为
[image: image423.wmf]x
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                方案B 应付款y与购买量x的函数关系为
[image: image424.wmf]2000
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          然后分段求出哪种方案付款少即可

     （3）令y=20000，分别代入A方案和B方案的函数关系式中，求出x，比大小．

    解答：（1）方案A：函数表达式为
[image: image425.wmf]x
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．         ………………………（1分）

        方案B：函数表达式为
[image: image426.wmf]2000
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         ………………………（2分）

       （2）由题意，得
[image: image427.wmf]2000
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        解不等式，得x<2500                       ………………………（4分）

       ∴当购买量x的取值范围为
[image: image428.wmf]2500
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时，选用方案A
         比方案B付款少．                        ………………………（5分）

    （3）他应选择方案B．                         ………………………（7分）

24．（2016·上海）某物流公司引进A、B两种机器人用来搬运某种货物，这两种机器人充满电后可以连续搬运5小时，A种机器人于某日0时开始搬运，过了1小时，B种机器人也开始搬运，如图，线段OG表示A种机器人的搬运量yA（千克）与时间x（时）的函数图象，根据图象提供的信息，解答下列问题：

（1）求yB关于x的函数解析式；

（2）如果A、B两种机器人连续搬运5个小时，那么B种机器人比A种机器人多搬运了多少千克？


[image: image429]
【考点】一次函数的应用．

【分析】（1）设设yB关于x的函数解析式为yB=kx+b（k≠0），将点（1，0）、（3，180）代入一次函数函数的解析式得到关于k，b的方程组，从而可求得函数的解析式；

（2）设yA关于x的解析式为yA=k1x．将（3，180）代入可求得yA关于x的解析式，然后将x=6，x=5代入一次函数和正比例函数的解析式求得yA，yB的值，最后求得yA与yB的差即可．

【解答】解：（1）设yB关于x的函数解析式为yB=kx+b（k≠0）．

将点（1，0）、（3，180）代入得：
[image: image430]，

解得：k=90，b=﹣90．

所以yB关于x的函数解析式为yB=90x﹣90（1≤x≤6）．

（2）设yA关于x的解析式为yA=k1x．

根据题意得：3k1=180．

解得：k1=60．

所以yA=60x．

当x=5时，yA=60×5=300（千克）；

x=6时，yB=90×6﹣90=450（千克）．

450﹣300=150（千克）．

答：若果A、B两种机器人各连续搬运5小时，B种机器人比A种机器人多搬运了150千克．

【点评】本题主要考查的是一次函数的应用，依据待定系数法求得一次函数的解析式是解题的关键．
25．（2016.山东省临沂市）现代互联网技术的广泛应用，催生了快递行业的高速发展．小明计划给朋友快递一部分物品，经了解有甲、乙两家快递公司比较合适．甲公司表示：快递物品不超过1千克的，按每千克22元收费；超过1千克，超过的部分按每千克15元收费．乙公司表示：按每千克16元收费，另加包装费3元．设小明快递物品x千克．
（1）请分别写出甲、乙两家快递公司快递该物品的费用y（元）与x（千克）之间的函数关系式；
（2）小明选择哪家快递公司更省钱？
【考点】一次函数的应用．
【分析】（1）根据“甲公司的费用=起步价+超出重量×续重单价”可得出y甲关于x的函数关系式，根据“乙公司的费用=快件重量×单价+包装费用”即可得出y乙关于x的函数关系式；
（2）分0＜x≤1和x＞1两种情况讨论，分别令y甲＜y乙、y甲=y乙和y甲＞y乙，解关于x的方程或不等式即可得出结论．
【解答】解：（1）由题意知：
当0＜x≤1时，y甲=22x；
当1＜x时，y甲=22+15（x﹣1）=15x+7．
y乙=16x+3．
（2）①当0＜x≤1时，
令y甲＜y乙，即22x＜16x+3，
解得：0＜x＜[image: image431.png]


；
令y甲=y乙，即22x=16x+3，
解得：x=[image: image432.png]


；
令y甲＞y乙，即22x＞16x+3，
解得：[image: image433.png]


＜x≤1．
②x＞1时，
令y甲＜y乙，即15x+7＜16x+3，
解得：x＞4；
令y甲=y乙，即15x+7=16x+3，
解得：x=4；
令y甲＞y乙，即15x+7＞16x+3，
解得：0＜x＜4．
综上可知：当[image: image434.png]


＜x＜4时，选乙快递公司省钱；当x=4或x=[image: image435.png]


时，选甲、乙两家快递公司快递费一样多；当0＜x＜[image: image436.png]


或x＞4时，选甲快递公司省钱．
【点评】本题考查了一次函数的应用、解一元一次不等式以及解一元一次方程，解题的关键是：（1）根据数量关系得出函数关系式；（2）根据费用的关系找出一元一次不等式或者一元一次方程．本题属于基础题，难度不大，解决该题型题目时，根据数量关系找出函数关系式是关键．
26．（2016.山东省青岛市）某玩具厂生产一种玩具，本着控制固定成本，降价促销的原则，使生产的玩具能够全部售出．据市场调查，若按每个玩具280元销售时，每月可销售300个．若销售单价每降低1元，每月可多售出2个．据统计，每个玩具的固定成本Q（元）与月产销量y（个）满足如下关系：

	月产销量y（个）
	…
	160
	200
	240
	300
	…

	每个玩具的固定成本Q（元）
	…
	60
	48
	40
	32
	…


（1）写出月产销量y（个）与销售单价x （元）之间的函数关系式；

（2）求每个玩具的固定成本Q（元）与月产销量y（个）之间的函数关系式；

（3）若每个玩具的固定成本为30元，则它占销售单价的几分之几？

（4）若该厂这种玩具的月产销量不超过400个，则每个玩具的固定成本至少为多少元？销售单价最低为多少元？

【考点】二次函数的应用；待定系数法求一次函数解析式．

【分析】（1）设y=kx+b，把，代入解方程组即可．

（2）观察函数表可知两个变量的乘积为定值，所以固定成本Q（元）与月产销量y（个）之间存在反比例函数关系，不妨设Q=，由此即可解决问题．

（3）求出销售价即可解决问题．

（4）根据条件分别列出不等式即可解决问题．

【解答】解；（1）由于销售单价每降低1元，每月可多售出2个，所以月产销量y（个）与销售单价x （元）之间存在一次函数关系，不妨设y=kx+b，则，满足函数关系式，得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

产销量y（个）与销售单价x （元）之间的函数关系式为y=﹣2x+860．

（2）观察函数表可知两个变量的乘积为定值，所以固定成本Q（元）与月产销量y（个）之间存在反比例函数关系，不妨设Q=，将Q=60，y=160代入得到m=9600，

此时Q= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

（3）当Q=30时，y=320，由（1）可知y=﹣2x+860，所以y=270，即销售单价为270元，

由于 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=，∴成本占销售价的．

（4）若y≤400，则Q≥ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，即Q≥24，固定成本至少是24元，

400≥﹣2x+860，解得x≥230，即销售单价最底为230元．

　

27．（2016.山东省泰安市）某学校是乒乓球体育传统项目学校，为进一步推动该项目的开展，学校准备到体育用品店购买直拍球拍和横拍球拍若干副，并且每买一副球拍必须要买10个乒乓球，乒乓球的单价为2元/个，若购买20副直拍球拍和15副横拍球拍花费9000元；购买10副横拍球拍比购买5副直拍球拍多花费1600元．




（1）求两种球拍每副各多少元？




（2）若学校购买两种球拍共40副，且直拍球拍的数量不多于横拍球拍数量的3倍，请你给出一种费用最少的方案，并求出该方案所需费用．




【分析】（1）设直拍球拍每副x元，横拍球每副y元，根据题意列出二元一次方程组，解方程组即可；




（2）设购买直拍球拍m副，根据题意列出不等式，解不等式求出m的范围，根据题意列出费用关于m的一次函数，根据一次函数的性质解答即可．




【解答】解：（1）设直拍球拍每副x元，横拍球每副y元，由题意得，





[image: image442]，




解得，
[image: image443]，




答：直拍球拍每副220元，横拍球每副260元；




（2）设购买直拍球拍m副，则购买横拍球（40﹣m）副，




由题意得，m≤3（40﹣m），




解得，m≤30，




设买40副球拍所需的费用为w，




则w=（220+20）m+（260+20）（40﹣m）




=﹣40m+11200，




∵﹣40＜0，




∴w随m的增大而减小，




∴当m=30时，w取最大值，最大值为﹣40×30+11200=10000（元）．




答：购买直拍球拍30副，则购买横拍球10副时，费用最少．




【点评】本题考查的是列二元一次方程组、一元一次不等式解实际问题，正确列出二元一次方程组和一元一次不等式并正确解出方程组和不等式是解题的关键．
28. （2016·江苏南京）下图中的折线ABC表示某汽车的耗油量y(单位：L/km)与速度x（单位：km/h）之间的函数关系（30≤x≤120），已知线段BC表示的函数关系中，该汽车的速度每增加1km/h，耗油量增加0.002L/km.

(1) 当速度为50km/h、100km/h时，该汽车的耗油量分别为_____L/km、____L/km.

(2)
求线段AB所表示的y与x之间的函数表达式

(3)
速度是多少时，该汽车的耗油量最低？最低是多少？

[image: image444.png]¥ (Likm)
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考点：函数图象，一次函数，二元一次方程组。

解析：（1）0.13，0.14． 

（2）设线段AB 所表示的y 与x 之间的函数表达式为y＝kx＋b．
因为y＝kx＋b 的图像过点（30，0.15）与（60，0.12），所以
[image: image445.png]



解方程组，得k＝－0.001，b＝0.18．
所以线段AB 所表示的y 与x 之间的函数表达式为y＝－0.001x＋0.18．······5 分
（3）根据题意，得线段BC 所表示的y 与x 之间的函数表达式为y＝0.12＋0.002(x－90)

＝0.002x－0.06．
由图像可知，B 是折线ABC 的最低点．
解方程组[image: image446.png]—0.001x+018, , fr=80,
—0002x—006, " l=0.1.




因此，速度是80 km/h 时，该汽车的耗油量最低，最低是0.1 L / km．········ 8 分
29．（2016·江苏无锡）某公司今年如果用原线下销售方式销售一产品，每月的销售额可达100万元．由于该产品供不应求，公司计划于3月份开始全部改为线上销售，这样，预计今年每月的销售额y（万元）与月份x（月）之间的函数关系的图象如图1中的点状图所示（5月及以后每月的销售额都相同），而经销成本p（万元）与销售额y（万元）之间函数关系的图象图2中线段AB所示．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）求经销成本p（万元）与销售额y（万元）之间的函数关系式；

（2）分别求该公司3月，4月的利润；

（3）问：把3月作为第一个月开始往后算，最早到第几个月止，该公司改用线上销售后所获得利润总额比同期用线下方式销售所能获得的利润总额至少多出200万元？（利润=销售额﹣经销成本）

【考点】一次函数的应用．

【分析】（1）设p=kx+b，，代入即可解决问题．

（2）根据利润=销售额﹣经销成本，即可解决问题．

（3）设最早到第x个月止，该公司改用线上销售后所获得利润总额比同期用线下方式销售所能获得的利润总额至少多出200万元，列出不等式即可解决问题．

【解答】解：（1）设p=kx+b，，代入得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


解得 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴p=x+10，．

（2）∵x=150时，p=85，∴三月份利润为150﹣85=65万元．

∵x=175时，p=97.5，∴四月份的利润为175﹣97.5=77.5万元．

（3）设最早到第x个月止，该公司改用线上销售后所获得利润总额比同期用线下方式销售所能获得的利润总额至少多出200万元

∵5月份以后的每月利润为90万元，

∴65+77.5+90（x﹣2）﹣40x≥200，

∴x≥4.75，

∴最早到第5个月止，该公司改用线上销售后所获得利润总额比同期用线下方式销售所能获得的利润总额至少多出200万元

30．(2016安徽，20，10分)如图，一次函数y=kx+b的图象分别与反比例函数y=的图象在第一象限交于点A（4，3），与y轴的负半轴交于点B，且OA=OB．

（1）求函数y=kx+b和y=的表达式；

（2）已知点C（0，5），试在该一次函数图象上确定一点M，使得MB=MC，求此时点M的坐标．


[image: image450]
【考点】反比例函数与一次函数的交点问题．

【分析】（1）利用待定系数法即可解答；

（2）设点M的坐标为（x，2x﹣5），根据MB=MC，得到
[image: image451]，即可解答．

【解答】解：（1）把点A（4，3）代入函数y=得：a=3×4=12，

∴y=
[image: image452]．

OA=
[image: image453]=5，

∵OA=OB，

∴OB=5，

∴点B的坐标为（0，﹣5），

把B（0，﹣5），A（4，3）代入y=kx+b得：


[image: image454]
解得：
[image: image455]
∴y=2x﹣5．

（2）∵点M在一次函数y=2x﹣5上，

∴设点M的坐标为（x，2x﹣5），

∵MB=MC，

∴
[image: image456]
解得：x=2.5，

∴点M的坐标为（2.5，0）．




























第1页（共1页）

[image: image468.jpg]


[image: image469.jpg]


[image: image470.jpg]


[image: image471.jpg]


[image: image472.jpg]


[image: image473.jpg]


[image: image474.jpg]


[image: image475.jpg]


[image: image476.jpg]


[image: image477.jpg]2+27/ 9



[image: image478.jpg]


[image: image479.jpg]


[image: image480.jpg]


[image: image481.jpg]


[image: image482.jpg]


[image: image483.png]


[image: image484.png]


[image: image485.png]


[image: image486.png]


[image: image487.png]


[image: image488.png]


[image: image489.png]


[image: image490.png]


[image: image491.png]


[image: image492.png]


[image: image493.png]


[image: image494.emf]�图

12

�

y

�

x

�

O

�

A

�

B

[image: image495.jpg]


[image: image496.jpg]


[image: image497.jpg]


[image: image498.jpg]


[image: image499.jpg]


[image: image500.jpg]b
et



[image: image501.jpg]


[image: image502.jpg]


[image: image503.jpg]00 200 xoh)
0123456xA)
=




[image: image504.jpg]100k+b=60
200k+b=110



[image: image505.jpg]=10



[image: image506.jpg]20 (x+20) +15 (y+20) =9000)
5 (x+20) +1600=10 (y+20)



[image: image507.jpg]


[image: image508.jpg]280k+b=300|
279k +b=3072]



[image: image509.jpg]


[image: image510.jpg]9600




[image: image511.jpg]


[image: image512.jpg]9600
400




[image: image513.jpg]


[image: image514.jpg]


[image: image515.jpg]


[image: image516.jpg]


[image: image517.jpg]


[image: image518.jpg]"
-
o
S,
-

N e ]

RN

23



[image: image519.jpg]SEen S m e



[image: image520.jpg]


[image: image521.jpg]


[image: image522.jpg]


[image: image523.jpg]


[image: image524.jpg]


[image: image525.jpg]


[image: image526.jpg]


[image: image527.jpg]


[image: image528.jpg]


[image: image529.jpg]540




[image: image530.jpg]540




[image: image531.jpg]18t+12(1000
122600

x)%.1680



[image: image532.jpg]


[image: image533.jpg]300=2. Bktb)
Sktb




[image: image534.jpg]100]
b=550




[image: image535.jpg]


[image: image536.jpg]


[image: image537.jpg]AQ|
EO|



[image: image538.jpg]


[image: image539.jpg]


[image: image540.jpg]


[image: image541.jpg]


[image: image542.jpg]


[image: image543.jpg]30x (0% x=.10)]
15x+150 (x>>10)



[image: image544.jpg]


[image: image545.jpg]


[image: image546.jpg]


[image: image547.jpg]18x+50
15x+150)



[image: image548.jpg]


[image: image549.jpg]


[image: image550.jpg]


[image: image551.jpg]


[image: image552.jpg](B2

=




[image: image553.jpg]


[image: image554.jpg]


[image: image555.jpg]


[image: image556.jpg]y/am,
1200

0 10 20 30 40 50 60 x-



[image: image557.jpg]


[image: image558.jpg]1b=1200



[image: image559.jpg]


[image: image560.jpg]


[image: image561.jpg]


[image: image562.jpg]


[image: image563.jpg]


[image: image564.jpg]


[image: image565.jpg]v=/2 - 3x



[image: image566.jpg]


[image: image567.jpg]


[image: image568.jpg]4




[image: image569.jpg]


[image: image570.jpg]


[image: image571.jpg]


[image: image572.jpg]


[image: image573.jpg]


[image: image574.jpg]


[image: image575.jpg]


[image: image576.jpg]


[image: image577.jpg]


[image: image578.jpg]


[image: image579.jpg]


[image: image580.jpg]


[image: image581.jpg]


[image: image582.jpg]


[image: image583.jpg]


[image: image584.jpg]


[image: image585.jpg]


[image: image586.jpg]


[image: image587.jpg]


[image: image588.jpg]


[image: image589.jpg]PD)|
BC|



[image: image590.jpg]AC)



[image: image591.jpg]


[image: image592.jpg]


[image: image593.jpg]


[image: image594.jpg]


[image: image595.jpg]


[image: image596.jpg]


[image: image597.jpg]


[image: image598.jpg]30f




[image: image599.jpg]


[image: image600.jpg]200



[image: image601.jpg]


[image: image602.jpg]==



[image: image603.jpg]=] =



[image: image604.jpg]==



[image: image605.jpg]


[image: image606.jpg]


[image: image607.jpg]]



[image: image608.jpg]el =]



[image: image609.jpg]


[image: image610.jpg]


[image: image611.jpg]


[image: image612.jpg]


[image: image613.jpg]


[image: image614.jpg]


_1529176112.unknown

_1529860008.unknown

_1529860016.unknown

_1529860020.unknown

_1529860024.unknown

_1529860028.unknown

_1529860030.unknown

_1529860031.unknown

_1529860032.unknown

_1529860029.unknown

_1529860026.unknown

_1529860027.unknown

_1529860025.unknown

_1529860022.unknown

_1529860023.unknown

_1529860021.unknown

_1529860018.unknown

_1529860019.unknown

_1529860017.unknown

_1529860012.unknown

_1529860014.unknown

_1529860015.unknown

_1529860013.unknown

_1529860010.unknown

_1529860011.unknown

_1529860009.unknown

_1529860000.unknown

_1529860004.unknown

_1529860006.unknown

_1529860007.unknown

_1529860005.unknown

_1529860002.unknown

_1529860003.unknown

_1529860001.unknown

_1529859996.unknown

_1529859998.unknown

_1529859999.unknown

_1529859997.unknown

_1529859994.unknown

_1529859995.unknown

_1529177597.unknown

_1234567921.unknown

_1234567953.unknown

_1528798446.unknown

_1528799150.unknown

_1528799383.unknown

_1528799509.unknown

_1528799533.unknown

_1528799405.unknown

_1528799208.unknown

_1528799332.unknown

_1528799188.unknown

_1528798727.unknown

_1528799038.unknown

_1528799137.unknown

_1528799008.unknown

_1528798777.unknown

_1528798652.unknown

_1528798709.unknown

_1528798640.unknown

_1234567961.unknown

_1528143171.unknown

_1528789598.unknown

_1528791163.unknown

_1528798347.unknown

_1528793109.unknown

_1528797352.unknown

_1528792417.unknown

_1528792479.unknown

_1528790466.unknown

_1528519983.unknown

_1528526474.unknown

_1528526473.unknown

_1528519961.unknown

_1528379340.unknown

_1528519897.unknown

_1528143210.unknown

_1234568082.unknown

_1234568084.unknown

_1234568086.unknown

_1527180903.unknown

_1234568085.unknown

_1234568083.unknown

_1234568081.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567937.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

